# 市人大常委会关于丰富消费场景加快发展旅游新业态工作报告的审议意见

2024年6月26日,市十七届人大常委会第二十一次会议听取和审议了市政府关于《丰富消费场景 加快发展旅游新业态工作的报告》,会议同意这个报告。

会议认为,近年来,市委、市政府高度重视我市旅游新业态 发展,依托丰厚资源优势,大力发展温泉康养、生态度假、乡村 旅游、工业旅游等新业态,取得了良好成绩。

会议指出,我市在加快推动旅游新业态发展方面采取了大量措施,取得了一定成效,但从视察中看到其在实际工作中仍存在短板和问题需引起重视:一是推动旅游产业升级氛围不够浓厚;二是新型业态不够丰富;三是旅游资源整合不够充分;四是旅游品牌形象不够鲜明;五是要素保障急需加强。为进一步推进我市丰富消费场景,加快发展旅游新业态工作,常委会提出如下建议:

## 一、提高思想认识,进一步凝聚发展共识

文旅产业是促消费、拼经济的主力军,是稳就业、促就业的主战场,是新税源、新财源的主渠道。当前,文旅产业正处于转型期,已经从"观光游览"向"沉浸体验"转变,传统文旅产业后继乏力,面向新消费群体特别是年轻人的新文旅产业正在成为"风口"。丰富消费场景,加快发展旅游新业态需要相关部门的通力合作与相互支持。各级政府及其职能部门要深入贯彻习近平

总书记关于文化和旅游工作的重要论述,切实从解决思想观念入手,把准趋势、抢抓机遇,把推进文旅产业转型升级放在助推全市经济社会发展的全局和战略的高度去认识,充分发挥政府在宏观指导、政策制定、规划编制、招商引资等方面的主导作用,同时通过多种形式进一步对旅游产业从业人员进行宣传、教育和培训,着力打造"政府主导、部门联动、全民参与"的工作机制,加快旅游新业态发展。

## 二、强化项目支撑,进一步加大资源整合力度

深入开展旅游产业项目立项规范化、标准化论证,引导各县(市)区因地制宜差异化布局旅游产业项目,做到"人无我有""人有我优""人优我特",避免低水平重复和同质化竞争。充分整合发改、财政、商务、生态环境等部门资源和力量,加大对旅游项目建设的投融资、用地用水用电等方面支持。围绕大力发展春季赏花踏青、夏季消夏避暑、秋季登山采摘、冬季冰嬉温泉的全季旅游,开发体验性强、互动性强的旅游项目,推出更多定制化旅游产品和线路。

### 三、强化产品创新,进一步提升文旅业态层级

因地制宜打造鞍山地方菜谱、特色小吃、非遗美食和文创伴 手礼,深度开发观看欣赏、参与体验、休闲娱乐等类型的文体旅 游产品,积极培育特色美食街区、网红打卡地、夜间文旅消费集 聚区等新的消费热点,以创新创意不断推进产品迭代升级。深度 融入"数字鞍山、智造强市"建设,加快科技成果在旅游领域的 应用,充分运用 VR、AR 技术,把景区景点"搬"上网络,实现 云旅游、云参观。抓紧建设集景区直播、导游导览、产品预订、游记分享、投诉处理于一体的智慧旅游平台,全面带动景区智慧 化建设和监督智能化发展。

### 四、强化消费促进,着力打造多元化消费场景

有针对性地推出旅游促销举措和惠民便民措施,继续推动景区门票降价,鼓励景区淡季打折或免费开放,加大对景区门票、酒店、餐饮、演艺、购物等消费支出补贴力度。研究出台促进非假日旅游发展的办法,推动大众错峰出游。聚焦住宿、餐饮、演艺、购物、娱乐等消费领域,积极发展首店经济,打造一批国内外知名品牌和本土特色品牌首店。健全消费者权益保护机制,建立旅游市场消费投诉公示制度,探索推行旅游购物诚信退赔,健全畅通高效的投诉、受理和应急处理机制,加大对制假售假、坐地起价、报复性宰客等违法行为监管和处罚。

## 五、加大营销力度,助力文旅产业转型升级

要强化人才支撑,打造一支懂文旅、善运营、会管理的高素质人才队伍。要主动向上争取旅游项目资金,同时根据本级财力状况适时加大营销投入,为打好文旅攻坚战做好"后勤保障"。要加大招商引资力度,优化营商环境,大力发展实体经济,为发展旅游产业提供物质保障。要发挥财政资金的杠杆作用,撬动更多社会资本投入文旅市场,为旅游新业态发展注入新动能。要加大"引客入鞍"奖励力度,支持旅行社吸引更多游客到鞍山观光

旅游。要坚持"线上线下"相结合,深化主流媒体合作,充分利用新媒体、自媒体平台,通过微电影、短视频、直播、游记、旅游攻略等方式,开展线上线下多角度、立体式、全天候宣传营销,以"线上亮点频闪、线下活动频繁"带动鞍山旅游"出圈"出彩。

2024年6月26日